

A Magyar Nemzeti Bank Szakkönyvtára

A Magyar Nemzeti Bank Szakkönyvtára a bankkal egy időben, 1924-ben jött létre az Osztrák–Magyar Bankból származó, mintegy 400 kötetből álló könyvanyagból. 1949-ig szakkönyvek és szépirodalmi könyvek együttesen kerültek a szakkönyvtárba, 1949-től a szépirodalom kezelését a szakszervezeti könyvtár vette át.

A szakkönyvtár legfőbb feladata a banktevékenységgel kapcsolatos szakirodalom figyelése, beszerzése és hozzáférhetővé tétele. Különös figyelmet fordít a gazdasági élet pénzügyi szabályozó eszközeivel, a monetáris politikával, a pénz és a hitel elméleti problémáival, ezeknek a gazdasági életben betöltött szerepével, a pénzáramlás kérdéseivel, a bankrendszerrel, a nemzetközi pénzügyi kérdésekkel és a gazdasági folyamatok elemzésével foglalkozó munkák beszerzésére.

1989-ben a mintegy 53 578 könyvtári egységből 31 847 volt a könyv és 21 731 a folyóirat. Jelenleg a könyvtárba mintegy 260-féle külföldi folyóirat jár. A külföldi és hazai, pénzügyi és közgazdasági folyóiratok mellett szép számban található könyvtárunkban külföldi és hazai bankok időszaki kiadványai, bulletinjei és egyéb kiadványai is.

Könyvtárunkba 1945-től rendszeresen járnak az IMF (Nemzetközi Valutaalap), valamint a Világbank (Nemzetközi Újjáépítési és Fejlesztési Bank) kiadványai, amelyek nemcsak pénzügyi, hanem általános közgazdasági, egészségügyi, környezetvédelmi, tudományos technikai, mezőgazdasági témákkal is foglalkoznak.

A könyvtárat korlátozás nélkül használhatja a bank valamennyi dolgozója, továbbá más bankok, pénzügyintézetek és egyéb intézmények dolgozói is. A könyvtárközi kölcsönzés keretében pedig más könyvtárak is hozzáférhetnek az ott lévő anyagokhoz. Könyvtárunkat 1990-ben 4244-en vették igénybe, a kölcsönzött dokumentumok száma 5637 volt. A folyóiratcikkekről másolatokat készítünk. A bankmunkához kapcsolódóan rendszeresen összeállítunk szakbibliográfiákat.

Az elmúlt öt évben megjelent *bibliográfiák*:

- ▶ monetáris szabályozás és eszköztár (1986);
- ▶ az MNB belső szervezete és működése, a bank-szervezet és bankfiókhálózat helye és szerepe (1987);
- ▶ az MNB belső szervezete és működése, a bankok személyi állománya (1987);
- ▶ az MNB belső szervezete és működése: információellátás (1987);
- ▶ a jegybank funkciója és felelőssége, miért van jegybank? (1987);

- ▶ valutaárfolyam (1987);
- ▶ a fejlődő országok adósságproblémái (1988);
- ▶ infláció (1990).

Feladataink közé tartozik, hogy a bank egy-egy főosztályának témafigyelést és számítógépes szakirodalmi lekérdezést végezzünk.

Tájékoztató kiadványaink az alábbiak:

- ▶ a hazai új könyvbeszerzésekről és a beérkezett külföldi szakkönyvekről a kéthetenként megjelenő *Új könyvbeszerzések és az IMF Világbank letéti gyűjtemény* című kiadványok nyújtanak tájékoztatást;
- ▶ a külföldi és belföldi pénzügyi folyóiratcik-irodalom (pénzügyi szaklapok, jegybankok és kereskedelmi bankok folyóiratai, szemléi stb.) értékes forrásanyagának jobb hasznosítását és folyamatos figyelemmel kísérését szolgálja a havonta megjelenő *Bankügyi Szakirodalmi Figyelő*.

Ezek a tájékoztató kiadványok a MicroSIS program alapján készülnek, tárgyszó szerinti csoportosításban.

Legkorábbi együttműködési kapcsolatunk a Központi Statisztikai Hivatal Könyvtárával és Dokumentációs Szolgálatával épült ki, amely 1982-re nyúlik vissza. A KSH-val együtt csaknem 130 ezer tételből álló, számítógépes szakirodalmi adatbázist építettünk fel a gazdasági és pénzügyi életre vonatkozó bel- és külföldi szakkönyvekből és mintegy 600 folyóirat cikkeiből.

A szakkönyvek és a folyóiratok feldolgozását azóta házon belül is MicroSIS programmal és IBM PC XT számítógépek segítségével végezzük.

A kétszintű bankrendszer megteremtése óta mintegy 11 más banki és pénzügyi szakkönyvtárral állunk kapcsolatban. Fő törekvésünk, hogy egy közös pénzügyi szakirodalmi adatbázist hozzunk létre, hálózati rendszerben. Ezzel jelentős költséget takaríthatnánk meg, és elkerülhetnénk az egymást átfedő párhuzamos szakmai adatbázisok kiépítését. Ezen megfontolások alapján a fent említett pénzügyi és banki könyvtárak közül már négyen vesznek át tőlünk információt a számítógépen feldolgozott pénzügyi szakirodalomból.

Jelentősen előmozdítaná az együttműködést az az összeg, amelyet a Magyar Bankszövetségtől a pénzügyi szakirodalmi információs rendszer továbbfejlesztésére kapna a 11 banki és pénzügyintézeti könyvtár.

Romhányi Józsefné